

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előzetési árak:

Közvetítés . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 8 frt — kr.
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

Regyes szám ára 4 kr.

Határidő száma 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vajna-pelotábas
Telefon szám 44.

Nyitást soronként 20 krajczá

Mozgó miniszterium.

Nagy agy lehetett az, amely kitálta annak idejében, hogy az országgyűlés ne Pesten, hanem Pozsonyban legyen.

Milyen kényelmes élete volna a mi miniszteriumunknak, ha az országgyűléssel együtt a miniszterium székhelye is most Pozsony lenne és nem Budapest. Milyen kellemes dolog volna az, ha egy és ugyanazon a napon a vonatok gyors közlekedése mellett reggeltől-estig háromszor lehetne jönni és menni Bécsbe, ahol most a magyar politikát csinálják, ahol megreperálódik a magyar alkotmányunk csorbát szenvedett szakere.

Milyen kényelmes dolog volna Pozsonyból átrándulni Bécsbe! Ha eltört az alkotmány szerkezetének egyik kereke, reggel 7-kor felültetnének egy mozgó minisztert és 10 órákor már megjavítva lehetne onnan visszahozni.

Ha kifogyott az osztrák jóindulat délután 2-kor, küldenének Bécsbe egy mozgó államtitkárt és 5 órákor már 3 ládában hozna nekünk onnan valódi és hamisítatlan osztrák rokonszenvet úgy, hogy elég lenne belőle egy álló esztendeig.

Nagy agy lehetett tehát az, amely kitundálta, hogy Pozsonyban legyen az országgyűlés.

Azok tehát, akik Pozsonyból áttették az országgyűlést Budapestre, nem gondoltak arra, hogy mozgó miniszteriumunk lesz, amelynek ilyen válságos időkben egyéb dolga sincs, mint be és kicsomagolni az uti bőröndöket és vasárnap jönni Bécsből és hétfőn menni Bécsbe.

Nem gondolt arra, hogy 1899-ben nemcsak mozgó fényképek, de mozgó miniszteriumok is lesznek.

Ha Bruckban a vasúti személyzet átcserélésénél egy kalauz valakit az első osztályban lát, arról bizony következtetheti, hogy az magyar miniszter.

Mit is keresne más valaki Bécsben? Ezek a vasúti kalauzok Széll Kálmánt is miniszternek nézik. Annyiszor jön és megy ezen az útvonalon, hogy nem lehet más, mint magyar miniszter.

Valószínűleg ezek tették meg Széll Kálmánt kormányelnökké.

Ezek tették meg annak idejében kormányelnökké Khuen-Héderváryt is. A kinek tehát komoly szándékai vannak, hogy magyar miniszter legyen, az első

sorban tegye meg két héten keresztül naponta az utat Pestről Bécsbe és Bécsből Pestre.

És aztán beszéljen a mamával, vagy pedig a vasúti kalauzokkal...!

Szabadkai bünbarlangok

vagy

a rendőrség tehetetlensége.

— Saját tudósítónktól. —

Konkrét adatok vannak kezünkben, amelyekkel napnál világosabban be tudjuk igazolni azt, hogy Szabadkán olyan piszkos és erőlköztelen lebujók vannak megtűrve, hogy ezekben a piszkos fészkekben az éj leple alatt a legundokabb és legerkölcstelenebb botrányok lejátszódhatnak, anélkül hogy a mi rendőrségünk annak a legkisebb mértékben is útját állaná.

A legszemtelenebb módon üzik ezekben a lebujókban és ugynevezett privátházakban a kerítést, ahol különösen az alsóbb és szegényebb néposztálytól mindig elbukik egy-egy áldozat, akit nemcsak ravaszsgal hanem sok esetben erőszakkal is belevisznek a legocsmányabb erkölcsi bukásba.

Lehetséges volna az, hogy a szabadkai rendőrség ezekről nem bír tudomással? — Lehetséges volna az, hogy újszólván közzájön forgó piszkos czégek majdnem nyílt lélek és emberhús kereskedést űznek és a rendőrség amely mindent evidenciába kell hogy tartson ne tudjon ezek létezéséről, — ne tudná azt,

TÁRCZA.

Külföldön.

A „Bácskai Hírlap“ eredeti tárcsája.

Irtá: Csillag Károly.

Folytatás.

Hacsak röviden azt vesszük figyelembe, hogy Londonnak a város belterületén több, mint 300 vasúti állomása van és hogy ezen kívül majdnem 20 óriási indóháza van, akkor csak halvány sejtelmünk lehet még arról, hogy mi az a londoni forgalom. Csak egy helyet jelölök meg, ahol egy órahossznál tovább állottam, hogy egy kis áttekintést szerezzek az ottani forgalomról. Megállottam a Tower hidja előtt. Ez a hid maga is telve a nap bármely szakában ezer és ezer emberrel száz és száz kocsis kíséretében. Egy talpalatnyi föld nem áll ott fedetlen.

A hid alatt a Themse vizén egymást üldözik a kisebb propellerek s mialatt a kocsik ezrei át- és visszahaladnak itt ezen és azon az oldalon is úgy a földszínen, mint a viaduktokban elbuvó vasutak dübörgései majdnem elszedik az embert, amint azokat nezzük.

Mintha az ég-z világnak minden közlekedési eszköze egy csomóba szaladt volna össze. Pedig ez csak egyetlen egy pontja Londonnak, amilyen még száz és száz van.

És milyen hid az a Tower hidja! Egy Kóloss, mely az égbe nyúl, mintha nem is egy folyó, hanem egy tenger hidja volna. S mennyire hozzáillik ez az óriás a Tower szürke és kopott romszerű nagy bástyáéhoz, amelyekből több, mint egy tucat szürke torony szökik az ég felé! Ki nem hallott már a Towerről? De aki hallott róla és aztán meglátja, annak szemei előtt minthacsak elvonulna a világhistoriának ezer sok jelenete.

Az idegen rendszerint két dolgot tekint meg, még pedig belépti jeggyel a Towerben a fegyvergyűteményt és a Regaliát, vagyis a királyi kincsek gyűteményét.

Egy óriási üvegburába vannak beleszorítva Anglia uralkodóinak a koronái, köztük Viktória királyné, a Walesi herceg, Edward király és még egynehány teljes gyémántjaikkal és drágaköveikkel ragyogó koronák. Ez a csekélység együttvéve mintegy 36 millió forintba van becsülve. A híres Koh-i Noornak azonban csak a modellje van itt. Ezenkívül a királyi

jogarak és érdemrendek egész légiója, amelyekben annyi a gyémánt, hogy még nézni is sok.

Minden harmadik lépésnél egy-egy ór őrzi ezeket az értéktárgyakat. Az olyan látogató, aki rövid ideig van Londonban, nem sok időt veszteget itt és meglegszik, ha ezenkívül a „Fehér Tower“ és még egynehány különös látivalót itt megnézhet. De egy dolog itt nagyon jól eset, hogy végre London belsejében olyan nagyobb területre tudtam jutni, ahol nem kell a zsvajtlói megsiketülni és ahol a járó-kelők tolongásától egy két negyedóra menekülni lehetett.

A Tower belseje igazán csendes és nincs néppel telve s legfőképp, ha az ott elhelyezett katonaság és a veteráncsapatok mozognak benne. Elejétől végig járhatja az ember ezt a rengeteg nagy vártelepet anélkül, hogy valakinek az utasítására szorulna, mert a jelző táblák nagyon ügyesen mutatják az utat mindenfelé.

A Towerhez közel elmentem az ott elterülő nagy halcsarnokhoz és a rakodó helyekhez, ahol a halászok halaikat kocsikra rakják és átadják a viláfgalomnak. Mikor az ember

hogy Szabadkán a kerítés kenyérkeresetté vált, — hogy nemcsak ilyen kereskedők vannak itt, hanem valóságos aljas lelkű női ágensekkel üzletlőknek drót és vevőt szereznek!

Lehetséges elképzelni, hogy amit száz ember tud, hogy azt éppen a rendőrség nem tudja?

Ha elhiszszük, hogy ez lehetséges, hogy minderről a rendőrség nem tud ez éppen olyan szomorú, mintha azt kell feltételeznünk, hogy tud róla, de szemelt hony mindezeknek a hitvány gázságoknak, hogy ezt megtűri vagy pedig ezekkel szemben teljesen tehetetlen.

Akármelyik is fennáll ezek közül, ez a rendőrség felelős mindazokért a dolgokért amelyekre vonatkozólag konkrét adataink vannak.

Ennek felelőségét nem háríthatja el magától.

Felszólunk ezúttal azon türhellen állapot miatt és figyelmessé tesszük nemcsak a rendőrséget de a polgármestert is, hogy azonnal érdeklődjék ezen borzasztóan piszkos állapotok iránt, s ne kényszerítsen bennünket arra, hogy vélenünk keljen a jó izlés ellen, hogy a nyilvánosság előtt pertraktáljuk Szabadkán ezt a türhellen szegénét, ezt a foltot amelyet a gyalázat rásütött városi közérkölcseinkre.

Söpörjenek és tisztítsanak kíméletlenül ezen a téren — ha nem teszik meg — meg fogja tenni azoknak a fellépése és eljárása akik nem veszik közönségesen azt, hogy városunkból lekeletlen és aljas kufárok szemétdombot csinálnak!

* * *

Ezek után, hogy a rendőrséget nyomra vezessük elmondunk itt egy esetet:

F. hó 11-ikén Z. J. házában a buczkai szőlőkben „diván” volt, a rendőrség tudta és engedélye nélkül. A mulatságon 5—6 leány s vagy 12 legény volt jelen. Úgy éjjel 11 óra tájban az egyik legény kiküldte a leányokat az udvarra, eloltották a lámpát s egy leánnyal 8 legény maradt. Ekkor elzárták az ajtót s mind a nyolczan a leánynak estek, ruháját letépték s a földre teperték. A leány kétségbeesetten védekezett s szerencsésére elég nagy testi erővel rendelkezett s

abba a szűk utcába bekerül, ahol kocsi kocsi hátán alulról egészen a tetejéig halakkal megtelve, alighogy eldöcög a túlsuffoltság miatt, az ember az hiszi, hogy belőle is valamiféle angol potyka lett, akit fölpackolnak most — beledobják egy nagy hordóba és csak mint beszótr hering fogja viszontlátni hazáját, ha éppen arra fogják elszállítani. Ez éppen nem tulsz, mert magamnak is bizony küzdeni kellett, hogy a kocsi közül kikeveredni tudjak. Annira voltam már, hogy ha hirtelen egy ilyen halas kocsi fei nem kapaszkodom, bizony a szomszéd kocsi nem csinált volna lelkiismeretbeli kérdést, hogy keresztlhajtson rajtam. A kocsi, akinek kocsijára ilyen indrekte kerültem, természetesen találta ezt és anélkül, hogy egy szót szóló volna, helyet adott maga mellett. El is vitt addig, amíg egy újabb látványosság, egy az égből nyuló nagy oszlop le nem kötötte figyelmemet.

Meg se köszönve a kocsi szivességét, leszálltam arról és folytattam utamat a világ eme rettenetes tömkelegében.

Folytatása következik.

kiszabadult a legények karmai közül. Mikor a legények látták, hogy állatias ösztönüket nem e'égíthetik ki, a leányt k'odobták az utcára. Csak egy kissé kellene a rendőrségnek körültekinteni találna vagy 20—30 ilyen kétes hírű házat a külkelken s ugyanannyit benn a városban is, ahol galád módon üzük mester-ségszerűen a lélekufarkodást.

Ime egy csapásra 6 helyet sorolunk fel: A Rókus szobor közelében a városligetnél, a Herczeg-utcában, az Antunovics féle gőzmalomnál, a baromvásártéren, a gőzmalomnál, a Huszár Jakab féle szatócs üzlet közelében és a „Zöld fa” vendéglő közelében. A helyet határozottan nem jelöljük meg, talán kiküldtjük a rendőrség, csak a nyomra akarjuk vezetni.

Egyelőre ennyit, ha bővebb felvilágosítással szolgálhatunk rendőrségünknek — rendelkezésükre állunk.

—a

Felhívás megyénk kereskedőjéhez!

A kereskedelemügyi miniszter 57211/898 sz. rendeletével eltítta a felvidéki gyócsos-lótokat a helivásárokon való rendszeres kirakodásoktól, a jövőre nézve csakis a házalást engedve meg nekik, a helivásáron való kirakodást pedig csakis azon esetben, ha épen heti vásár alkalmával vetődnek egy községbe.

A miniszter ezen rendeletével a stabil kereskedők régen hangoztatott sérelmét óhajtolta orvosolni; mert a gyócsosok Mária Teréziától nyert házalási szabádmukkal annyira visszaétek, hogy nem egy helyen tették lehetetlenné, sodorták bukásba az adó-fizető stabilkereskedőt.

Kisérjük csak figyelemmel a gyócsok ürédését, azonnal szemünkbe ölik, hogy az sorvasztó átka kereskedelmünk fejlődésének! Azon időkben midőn szabádmukukat nyerték valóban szükség volt ezekre, mert kereskedelmünk nem volt, forgalmi eszközeink pedig igen tökéletlenek voltak. E mellett pedig a felvidék lakóságának jelentékeny százaléka megkereste kenyérét a hátán hordozott árucikkkel eláru-ításával.

A viszonyok azóta azonban lényegesen változtak, ma már csaknem minden községben vannak adó-fizető állandó kereskedők, a kormánynak első sorban ezek érdekeit kell előmozdítani. Miltányos volna e czélból a házalókereskedőket eltüntetni az oly községekből ahol állandó kereskedők vannak, ha ez azonban a régi szabadalom miatt nehézségekbe ütköznék, ugy legalább a házalók visszaélé-sének kell okvetlen elejét venni.

Mert a gyócsos-tótok nagy része ma már nem is foglalkozik házalással, hanem dusan megrakott szekerekkel és gyakran nagyszámú segédzemélyzettel keresik fel az egyes községek helivásárait, s miután a lakóság azon tévhitben él, hogy a gyócsosnál jobbat és olcsóbban vásárolhat, érzékeny és káros versenyt okoz a stabilkereskedőnek. Akárhányszor megesik, hogy egyes árucikkeiből kifogyva, a helyben levő kereskedőket keresik fel, s pótom áron vásárolják meg tőlük a kimustrált régi árucikkeket, melyeket azok eladni már nem képesek, de a gyócsos jó árban vásárolja és benne bizó vevőre. S e mellett a gyócsos nem járul hozzá a közterhekhez, adót nem fizet; Szabad madár, ki szánakozó gunyosolylal szemléli az adózó kereskedő vergődését.

Ideje tehát, hogy végőrája üssön a gyócsosok garázdálkodásának és a szó legszűkebb értelmében vett házaláson kívüli kereskedéstől a legszigorúbban eltiltassanak.

Akárhány van közöttük, ki házat, földet s szőlőt vett magának közöttünk és meg is szerezte az illetőségi jogot melyben letelepedett, sőt vannak olyanok is, kik itt születtek, a felvidéket soha sem látták, már szülők is idevaló illetőségük voltak. Az ilyeneket még a házaló kereskedéstől is el kellene tiltani!

Ha már vagyont szereztek közöttünk, ám tessék nyissanak üzleteket, fizessenek adót ne csak a jogokat használják ki, hanem a teherviselésből is vegyék ki részüket.

Több vármegye intézkedett már a miniszter ur említett rendeletének végrehajtása ügyében és semmi kétség, hogy megyénk közigazgatása sem fog késlekedni ezen rendelet legerélyesebb végrehajtásával.

Hogy ez azonban mielőbb és czélhoz vezető módon történhessék, okvetlenül szükséges, hogy az érdekeltek kereskedők értekezletre jöjjenek össze, hogy sérelmeik részletezésével az illetékes hatóságokat tájékozzák. Ezen értekezlet f. hó 21-én délelőtti fog megtartatni Szabadkán, a „Nemzeti Szálloda” egyik helyiségében; óhajtandó volna, hogy a közös cél érdekében megyénk kereskedői minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Az előkészítő bizottság.

Különfélék.

— **Eljegyzések** Astenbergi Fratricsevics-Ast Vince zombori ügyvéd, a bácsmegeyi nemzeti párt végrehajtó bizottságának néh. Astenbergi Ast Nándor kuriai bíró fia, Fratricsevicsnek volt nagy-néval tábornoknak és zárda kapitányának ócsca, a napokban jegyezte el ik-rényi és bálnai Kármendy Ilonkát, Kármendy Gyula, nemes-militicsi nagybirtokos bájos leányát, Nemes-Militicsen. — Galyasy Józsa, Galyasy volt zombori pénzügyi titkár leányát, Galyasy Paulánát a zombori szintársulat művésznőjének hugát a napokban jegyezte el Papp Gyula, zombori kir. törvényszéki tisztviselő. — Beer Ignác Bács-Topolyáról f. hó 12-én eljegyezte ifj. Basch Károly csantavéri kereskedő leányát, Flórikát.

— **Közgyűlés az ügyvédi kamarában.** Az ügyvédi kamara folyó évi rendes közgyűlését — melynek tárgyai az 1874. évi 34. t.-cz. 21 §-a 4., 5. és 7. pontjában előírtak és a netán beterjesztendő indítványok lesznek, — p. é. márczius hó 25-ik napjának d. e. 10 órájkor az ügyvédi kamara hivatalos helyiségébe (Vesselőnyi utca Balogh-féle ház) tartja meg.

— **Mártius 15-ike.** Zomborban a mártius 15-iki ünnepséget rendező bizottság kedden délután 5 órakor ülést tartott a kereskedelmi iskola tanári szobájában és elhatározta, hogy mártius 15-ét az idén is megüli a szokásos módon. Lesz színházi előadás és banquette. A bizottság ez alkalommal kiegészítette magát 51 lagra és Bárcy Iván, a lemondott elnök helyébe Vértessy Károly, zombori ügyvéd, az ismert író választotta meg elnökévé. Itt megemlítjük, hogy a bizottság a tavali vásárolt jubileumi serleg elhelyezésére egy pompás szekrényt csináltatott és azt a Kasi-nóban fogja felállítani.

— **Patajné Vida Etelka Szegeden.** Vida Etelka tegnapi vendégzerepelt a szegedi színpadon „Náni”-ban. A közönség és a sajtó

elragadtatással nyilatkozik a művész jó játékaról. Mint a szegedi lapok írják Makó szingizsgáló valószerűleg szerződött meg.

— **Jótekonyság.** Nemrégiben alakult Palánkán egy jótekonysági társaság „Szegény gyermekekkel felruházó asztaltársaság”, amely régóta érzelt hiányon van hivatva segíteni. Nevezett asztaltársaság rövid idei fennállása óta máris 50 tagot számlál, s célul tűzte ki évenként minden karácsonykor vallásközlőnként 12 szegény fiú és ugyanannyi leány felruházását. A tagok naponként 2—2 fillérral járulnak a tőkéhez, a mit a palánkai takarékpénztárban kamatoztatnak. Az asztaltársaság összejöveteleit a „Duna” szállóban a „Polgári Casinó” helyiségébe tartja, elnöke: Marczkó István, igazgatója: Kristófalvi József s pénztárosa: Bernheim Manó.

— **A szabadkai színházkérdés** még eddig eldőltve nincs, hiteles forrásból értesülünk, hogy Somogyi Károly ma volt városunkban, hogy a szerződést aláírja. Polgármesterünk azonban midőn Somogyi saját előadásából értesült arról, hogy Somogyi Szabadkán tényleg főszínházat akar nyitni, mert Szombathelynek és Sopronnak is eddigéig aláírt szerződéseket sőt hogy a szezonnak csak néhány hónapjára akar itt előadásokat tartani, mert Sopron és Szombathely idejének java részét igénybe veszi — úgy hogy csak december végéig játszhatnék itt, egészen korrektil jár el, a szerződés véglegzésébe bele nem ment, annál inkább mert hiszen a tanácsi határozat még csak nem is jogerős. Ettől is eltekintve olyan névsort mutatott be Somogyi, amely a szabadkai közönséget sehogya se tudná kielégíteni. Így tehát az úgy még nincs elrontva és mi bizton reméljük, hogy ezt a dolgot nem fogják elhamarkodni és a nagyközönség óhaját nem fogják mellőzni. Pestinek az újonnan szervezendő társulatra vonatkozó jogkötelező és fényes ajánlata mindenestre megnyugtató annál is inkább, mert ő már tisztába jött azzal, hogy csak erős színvonalon álló erőkkel tarthatja fenn magát nálunk.

— **Agyonütötte a fa.** Tegnap délelőtt Radonovácson egy földműves ember amikor szállásán egy vastag törzset derékon átfűrészelt fa reá dőlt s agyonnyomta. A rendőrség értesült az esetről kiment és megtartotta a helyszíni vizsgálatot.

— **Álladalom egy szállóházban.** Tegnap éjjel rémes kiállítás verte fel álmukból egyik helybéli szálloda vendégeit. A vendégek úgy ahogy voltak éjjeli toletben jöttek ki a folyósóra, hogy megtudják mi a kiállítás oka? Egy nőt láttak a folyósón, a ki kétségbeesetten panaszkodott, hogy egy fiatal ember Budapestről idecsalta s most tudtára adta, hogy minek hozta ide Szabadkára. A vendégek pártfogásukba vették a leányt s a fiatal ember pénzt adott a leánynak aki másnap reggel visszautazott Budapestre.

— **„A czéger.”** Dr. Balassa Árminnak „A czéger” cz. népszínműve f. hó 19-én (vasárnap) kerül színre színpadunkon. A darab jeleségéről már sok ízben beszámoltak a színházi referendák és bennünket is annál inkább érdekelné fog a színmű előadása, mert a színmű szerzője személyesen itt lesz az előadás alkalmával. A darab női szerepeit: Gábos Nelli, Torossy Katicza, Veszpréminé, a férfi szerepeket: Tóth Antal, Lomniczy Béla, Kemény Lajos, Ferepcei, Deréki és Virágháti fogják játszani. A darab eredeti dalait, amelyeket Dankó Pista és maga a szerző is zenésített meg Gábos, Torossy és

Kemény fogják énekelni. Dr. Balassa Ármín nevét más tekintetben is ismeri a közönség, különösen abból a nevezetes sajtóperből kifolyólag, amelyben éppen lapunk felelős szerkesztőjét és egyik munkatársát védte a szegedi esküdtsek előtt, a mely alkalommal különösen a szabadkai ügyvédi kar általános rokonszenvét kivívta azokkal a magas színvonalú beszédekkel, amelyekkel soha el nem múlt érdemeket szerzett magának. Tisztelői bizonyára nem fognak hiányozni az előadás alkalmával sem, úgy értesültünk, hogy Szegedről is nagyon sokan fognak átrándulni hozzánk az előadásához. „A czéger” amely a modern magyar népszínművek jelesebbje között méltán foglal helyet, meg is érdemli ezt az érdeklődést, amelyvel iránta már eddigéig is viselteknek. Az eddig megtartott próbák is jó előadást ígérnek.

— **Megőrült kántor** Winternitz [Henrik a bajai izraelita hitközség második kántora tegnap a nyílt utcán megőrült. A járókelők rémülve futottak a szerencsétlen hadonázó örült elől. Winternitz — ki 20 évig működött közmegelegedéssel Baján — jóságának áldozta lett váltót íralt egy barátjáért — ki helyett most telemes összeget fizetni kellett. A bajai izr. hitközség szerencsétlen hivatalnokát tegnap saját költségén már felszállította a lipótmezei orsz. téboiydába.

— **Egy szegény ember története.** Szegény volt. A szerencsétlenség üldözte. Hét éhező gyermekének és betegen fekvő feleségének nem tudta megkeresni a mindennapi kenyeret, nem annyit, hogy az éhezző család ne fájzék. Nyomorgott nap nap után s vérző szívvel kellett látnia, hogy gyermekei hogy rognak össze az éhségtől, a hidegtől. Végre az Isten megkényőzött rajta, meghallgatta az ártatlan gyermekek imáját. A szegény munkásnak egy könyörülő szív munkát adott s a szerencsétlen ember, ki csak nyomort ismert meg volt elégedve sorsával. Az Újságírók sorsjátékának utolsó húzása előtti napján valami benső sugallatnak engedve, majdnem öntudatlanul lépett be Gaedicko A. főelárúító Kossuth Lajos-utca 15. szám alatt levő üzletébe és első keresetéből egy újságíró-sorsjegyet vett magának. Elrejtette a sorsjegyet, hogy hiábavaló reményeket ne keltsen családja tagjaiban. Másnap vasárnap levén, munkába nem ment, hanem otthon maradt. Ki írja le örömet, midőn egy újságot kezdte véve, látta, hogy a főnyereményt az ő sorsjegye nyerte meg. Mint szegényember feküdt le s mint jómódu ember ébredt fel. Most már elmondta családjának is az esetet s elkezdelheti az örömet, mely azután e boldog családi körben uralkodott. A szerencsés ember még az nap felvette a pénzt.

— **Molnár és gyermeke.** Színigazgatónk figyelembe vette nagyközönségünk vallási érzelmeit, a hőjt első péntéken „Molnár és gyermeke”-t hozza színre. A drámai vallásos hangulat alkalmából a darab bizonyára nagy közönséget fog színházunkba vonzani.

Ó-Becsei levél.

(Gazdasági előadás. — Nagy pótdad. — Zászló szentelés. — Telefon.)

Vasárnap délelőtt a földmívelésügyi miniszter által elrendelt tanulságos gazdasági előadás volt, a mely alkalommal a városháza díszterme tömve volt gazdákkal és munkásokkal. Előbb Tóth Lajos gym. tanár tartórló ismertette a munkás törvényt és adott igazán hasznos utasításokat, tanácsokat a

hallgatóságnak. Utánna Lukácsy Imre adai földm. iskolai igazgató a tőte megszozott magyaros zamattal és nagy szakértelemmel közel egy órán át beszélt a föld jó megmunkálásáról, a vetőmagról, a takarmánytermelésről és az állattenyésztés szükségességéről, a mely a gazdáknak mintegy tartaléktőkéje, a hova rossz termés esetén nyúlhat. Az előadókat rokonszenvesen megéjlenezte a hallgatóság. E-te az itteni gazdasági társulatnak bálja volt, a melyen az előadók is megjelentek.

Mióta a járás földet egyénekenként felosztották, azóta Ó-Becse az első a nagy pótdadot fizelő városok között. Két év előtt 103%, tavaly 87% volt a pótdad és az idén a megye által a napokban jóváhagyott költségvetés szerint a kadás 204655 frt 43 kr, a bevétel 81146 frt 30 kr. így a hiány 123510 frt 13 kr, a mi 94% pótdadval lesz fedezendő. E magas közterhek különösen a kisbirtokosokat és kisiparosokat sújtja s innen van, hogy ezek közül sok kivándorol Horvát országba, a hol az elszárvosodás veszélye fenyegeti őket.

Az „ó-becsei polgári magyar dalkör”-nek nagy ünnepe lesz év pünkösöd másodnapján. Ekkor tartja ugyanis zászlószentelését, délvidéki hangversenynyel kapcsolatosan. Ez ünnepre az előkészüeteket megteendő a közgyűlés bizottságot küldött ki, a mely már meg is kezdette működését. Ugyane közgyűlésen a tisztikar következőleg alakult meg: elnök Csapori Gyula ügyvéd, I. alelnök dr. Szász István közs. orvos, II. alelnök Barátius János tanító, jegyző Fárbas József, karnagy Seffer Antal, pénztáros Füleky Antal, igazgató Göndör Ferencz, ügyész Boromiszsa Tivadar.

Abból az alkalmából, hogy a miniszter jóváhagyta a postaigazgatóság azon tervét, hogy Ó-Becsen külső posta palota emeltessek, most mozgalom indult meg a kereskedők között, hogy a pár év előtt megígért és tervezett állami telefon Ó-Becsen is felállíttassék. Ez ügyben a kereskedelmi kör már ülésezett is és elhatározta, hogy a várossal egyetemben kérvényezni fog a miniszteriumnál. Miután az előbízeltők száma nagy, valószínű, hogy meg is kapja Ó-Becse a telefont.

TRODALOM.

— **Aszurbanipal.** Volt a kajundzsi palota falában egy márvány-dombormű, ma a Britisch muzeumban van. Aszurbanipal királyt ábrázolja, amint egy szőlőlugas árnyában pamlágn fekszik; előtte magas, ékes széken ül a felesége, körülöttük szolgák legyezik a hűsülő fenséget; éttel hoznak mások, szőlő a lant, peng a citera. Egynehány fával a kert is legyezve. Szitált levelű pálmák, melyek törzse egy sorban áll az emberekkel s törzsből egyszerre hasad ki a levél. Leveleiken keleti madarak ülnek, furcsán, mereven mint a hogy a gyermek rajzol szépen oda téve a levél lapja mellé, állnak a semmin. — Ó felségeik egy-egy csészét tartanak kezökben ajkukhoz emelik. Így emelik immár kétezer éve, fáradhatatlan költőiket, melyekben nincs egyéb, mint por, a mit belehordott a mi beleüledett olt a muzeumi termekben, finom, könnyű, fehér por lágy és plasztikus. Hány költő zengette meg a maga korában a szobrászremeket, mely most egy muzeumi szám, egy adat az emberiség fejlődésének történetében. E merevség, e nyugalom, e némaság meghat és eszünkbe jut Heredia gyönyörű szonettje, a melyben leírja a középkor festői zajos életét.

A nagybecsi relief legtekéletesebb reproduktióját a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 13-ik füzeté adja közre. Egy füzet ára 30 krajczár. Megjelen hetenként egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Int. Rt. Budapest, VIII. ker., Újölt.

SZÍNHÁZ.

A színész. ✓

Február 15-én.

Ha a színügyi bizottságnak a legutóbbi ülésen Somogyi mellett szavazott tagjai a mai előadásban jelen voltak, bizonyára egy kis lelki furdalást éreztek, mert a mai előadásból meggyőződhetek, hogy Pestiársulata nem olyan erősből áll, akiket csak úgy a «szavazzunk»-kal elvetni lehetne. A mai előadás magas művészi színvonalon állott; a közönség teljes megelégedését nyerték el a szereplők és a jelen voltak egy élvezetes est eltöltésének hatása alatt távoztak a színházból.

Az egyes szereplők közül első sorban is Balázs Olgával kell foglalkoznunk. Balázs Olga itt hagyta színházunkat, mert önérzete azt diktálta, hogy a közönség nincs vele megelégedve, tehát távoznia kell. Az tény, hogy Balázs Olga több ízben nem elégitelte ki közönségünk kényes izlését, de ennek okát nem az ő művészi tehetségének kell tulajdonítani, hanem annak, hogy önérzetes színész, nem úgy gondolkodik, hogy nem bánom ha két nappal az előadás előtt kapom a szerepemet úgy tanulom meg ahogy bírom, majd csak eljátszom valahogy. Balázs Olga egész művészi tehetségét akarja abba a szerepbe önteni, amelyet eljátszik s azért nem elég neki 2-3 nap a szerep betanulásához. De ha valamit eljátszik, abban a legeléesebb szemű kritikus sem találhat hibát, mert úgy játszik ahogy

érez. A mai előadásban nagyon sikerülten alakított s ma kitűnt az, hogy igazi művész tehetség. A közönség ma a művésznőnek tapsolt s e zajos tapsokat igazán meg is érdemelte. Tiszteletű csokorral ajándékozták meg. Mellette még kitűntek Főti Frida, Tóth és Erneyei.

Paraszt becsület.

Juhász Ilona jutalomjátékául Massagni világhírű operáját adták elő, majdnem telt ház előtt. Mikor a karmester elfoglalta helyét a közönség csöndben hallgatta a rövid bevezető zenét s utána Mihályi Ernő gyönyörű énekét. Ezt a nehéz áriát Mihályi oly precízitással énekelte, hogy a közönség el volt ragadtatva. Így sikerültek valamennyi ének-számai. Santuzát Juhász Ilona személyesítette, aki a közönséget bámulatba ejtette gyönyörű énekével. A legnagyobb könnyűséggel énekelte a legnehezebb áriákat, játéka tökéletes volt, úgy hogy a közönség percenkig tapsolt. Tiszteletű 4 virágkosarat és sok ajándékot kapott. Kemény Lajos (Alfó) és Gábor Nelli (Lóla) ugyancsak remekül énekeltek és kitűnően játszottak. A többi szereplők is igyekeztek minél élvezetesebbé tenni az estét.

L.

Szerkesztői üzenet.

P. R. Bpest. Néhány napi türelmet kérünk. Akihez kedves sorait intézte — beteg. Lapot megindítottuk. Várjuk ígért holmikat. Előre is köszönet.

Használt gőzcséplőkészletek

minden nagyságban teljesen kijavítva jóállás és kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók

Horváth és Herczeg czégnél
Budapest VI. ker. Podmanitzky-u. 17. szám.

Nyilatkozat.

Több rendbeli olyan eset jutott tudomásomra, hogy velem semmi néven nevezendő összeköttetésben nem álló kereskedők gazdasági és egyéb magféleket, különösen répamagvakat mint Mautner-féle magvakat hoznak forgalomba.

E miatt kötelességemnek tartom egyrészt a gazdaközönség tájékoztatásául, másrészt a magzükségletüket nálam bevásárló kereskedők érdekeinek megvédéséül kijelenteni, hogy a vidéki ismételőknél csak azon gazdasági és kertü magvak tekinthetők valóban czézemtől származóknak, melyek vagy

az én olomzárommal

vagy egy álló

medvét jelképező

törvénytől bejegyzett védjeggyel vagy mindkettővel ellátott zacskókban vagy zsákokban vannak.

MAUTNER ÖDÖN

osász. és kjr. udvari szállító

magnagykereskedés

Budapest, VI., Andrassy-út 23. sz.

Még

sohasem

létezett!

100.000 koronát

lehet az Ujságíró-sorsjegyek utolsó huzásánál, mely jövő kedden február 21-én fog okvetlenül megtartatni,

☞ egy koronával nyerni. ☜

Főnyeremény 100.000 korona, 10.000 korona stb. stb.

Egy sorsjegy ára
egy korona.

Sorsjegyek kaphatók: az összes bankokban, váltóházakban, dohánytőzsdékben, a Klein-féle bazárban s ezen lap kiadóhivatalában.